

## **ОПЫТ РАЗВИТИЯ ПАРТНЁРСКИХ ОТНОШЕНИЙ МОДЕЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ В УСЛОВИЯХ ЗАКРЫТОГО ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ**

*Радько М. Х.*

Североморской Центральной детской библиотеке им. С. Михалкова в 2021 году исполнилось 65 лет, а в сентябре того же года главная детская библиотека столицы Северного флота начала новую главу своей истории, открывшись в статусе модельной и преобразившись, благодаря программе национального проекта «Культура».

Участие в нацпроекте «Культура» было для нас шансом на перемены, упустить который мы не имели права. Модельная библиотека – это не только красивая мебель и современное оборудование. Это абсолютно новый подход в обслуживании пользователей. Главной целью модернизации стало создание привлекательного и открытого пространства сразу для нескольких занятий: чтения, общения, учебы, работы и отдыха. И вот, спустя два года работы в новом статусе, мы можем поделиться своими впечатлениями!

Говоря о партнёрстве, не могу не сказать, что вот уже второй год подряд мы совместно с Сектором молодёжной политики и спорта Управления культуры, спорта, молодёжной политики и международных связей администрации г. Североморска выступаем организаторами экологического квеста – субботника «Чистые игры» в рамках Арктического кубка чистоты. Мы обратились к разным специалистам в нашем городе помочь провести активности для участников, и надо сказать, что получили большой отклик – фитнес-клуб взялся за организацию разминки для участников, детский клуб «Селфи» проводил шоу мыльных пузырей для детей, яхт-клуб взял на себя проведение спортивных соревнований и так далее. Многие выступили спонсорами игры, благодаря им участники субботника получили поощрительные подарки.

Также нашим партнёром является Информационный центр Атомной энергии из г. Мурманска. Мы заключили с ним договор и вот уже второй год его сотрудники приезжают к нам в библиотеку с интереснейшими интерактивными занятиями и квестами. На базе нашей библиотеки проходят выставки художников Мурманской области, выставочно-экспозиции различных мастеров, творческих объединений, мастерской исторического костюма. Мы ищем выходы на поэтов и писателей и организовываем с ними встречи. Одним из наших надёжных партнёров является Мурманская языковая школа. Совместно с ними мы проводим для ребят Североморска праздники «Китайский Новый год», «Английский Новый год» и другие. А Мурманский филиал Центробанка РФ каждое полугодие предоставляет нам выставочные плакаты для организации мероприятий по финансовой грамотности школьников.

Наш город – город военных моряков и лётчиков, поэтому мы сотрудничаем с представителями разного рода войск и постоянно приглашаем их на мероприятия по патриотическому воспитанию.

Мурманское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест» также является нашим партнёром. Его представители проводят у нас различные тренинги для молодёжи и интерактивные беседы.

Региональный центр добровольчества и молодёжных движений города Мурманска проводит встречи и практические занятия со школьниками на тему волонтерства. Волонтеры-медики, также наши друзья, проводят встречи и занятия по оказанию первой помощи.

Практика показывает, что сотрудничество семьи и библиотеки становится все более актуальным и востребованным. Мы ищем новые формы, технологии, приемы взаимодействия с родительской общественностью. Так, в рамках семейного клуба «Мы вместе», для родителей и детей проходят встречи с логопедами-дефектологами. Каждый

участник встречи получает логопедическую диагностику от специалистов и консультацию библиографа в выборе профильной литературы из фонда библиотеки.

Центральная детская библиотека им. С. Михалкова – пространство не только для детей, но и для взрослых! Для них организовываются встречи «ProЧтение» с педагогами-психологами, руководителями речевого направления, которые рассказывают о маленьких секретах и хитростях в общении с ребёнком на ранних этапах знакомства с азбукой, обо всех нюансах обучения чтению, ведь главная цель не заучить алфавит, а вызвать интерес к процессу!

Для жителей нашего города мы организовали цикл встреч «Границы и убежища» с практикующими психологами, которые помогают пережить тревожность, учат контролировать эмоции, определять свои ресурсные стороны.

Очень отраднo, что спустя совсем недолгое время, необходимость в поиске привлечения специалистов отпала: к нам начали обращаться они сами с предложениями о встречах на наших площадках.

Для старшеклассников флотской столицы мы организовали встречи с представителями Всероссийского движения «Вдохновители» (г. Москва), которые делятся с подростками своим опытом и знаниями, мотивируют их на созидательную деятельность, помогая детям найти свою «суперсилу». Встречи с лидерами-мотиваторами, добившимися выдающихся результатов в различных сферах, по желанию юных жителей города Североморска решено было продолжить в новом творческом сезоне.

Как показал совсем ещё небольшой опыт работы по привлечению специалистов на наши площадки, жителям города от мала до велика эти встречи нужны, интересны, они находят большой отклик! Сейчас библиотека – это не просто место выдачи литературы, но и общение с интересными людьми, получение информации, знаний, коммуникаций.

На протяжении многих лет Центральная детская библиотека им. С. Михалкова сотрудничает с разными образовательными учреждениями Североморска – Детской художественной школой, Домом детского творчества им. Саши Ковалева и Отделом прикладного творчества и народных ремесел Музейно-выставочного комплекса г. Североморска. Став «модельной», мы решили расширить границы взаимодействия, ведь теперь у нас есть такая возможность! Коллектив берется за совершенно новое, неизведанное дело: организация выставок работ учащихся этих учреждений в стенах библиотеки. Благодаря талантливым художникам и рукодельницам Североморска наша библиотека стала настоящей галереей искусств! А вслед за подрастающим поколением свои работы начали экспонировать и взрослые читатели.

«Живопись шерстью», «Под северным сиянием», «Сказочные девы»...: одна выставка сменяет другую, поток посетителей не иссякает, и, как результат, много ярких и интересных проектов и задумок, а библиотека становится все более популярным местом в городе.

В рамках нового проекта библиотечно-волонтерского движения «3D: Делай Добро Другим» стали проходить встречи с волонтерами североморского приюта для бездомных животных «Надежда», оказывается помощь в сборе батареек, макулатуры, пластиковых крышечек, проводятся благотворительные фотосессии.

Вот уже 2 года у жителей флотской столицы большим успехом пользуется Арт-площадка «Фантазия». Этот проект направлен на формирование творческих навыков, эстетического вкуса, воспитание и развитие образованного человека, а также для активизации детского и юношеского чтения в современных условиях. Ребята знакомятся с техниками декупажа, аппликации, акварельного рисунка и кимекоми. Мастер-классы в библиотеке – это оригинальный метод обучения, одна из форм просветительской деятельности и развития творчества детей и взрослых. Занятия проводят сами библиотекари, освоившие то или иное мастерство, а чаще всего приглашенные специалисты. Нашими партнерами выступают преподаватели Детской художественной школы города Североморска, мастера декоративно-прикладного искусства, педагоги Дома детского творчества. Так, мастер-бейдист провела в нашей библиотеке серию мастер-классов «Тренд косы»: яркие, модные и необычные причёски теперь будут заплетать мамы своим девочкам. Методист Отдела ремесел научила изготавливать саамский национальный сувенир, педагог Дома детского творчества познакомила с методикой валяния шерсти, и получились замечательные тюльпаны для мам к Восьмому марта. Ребята

расписывали футболки и шопперы на мастер-классе «Мой любимый герой», изготавливали фигурки из полимерной глины, лепили из соленого теста «Пасхальный сувенир», плели из бисера браслеты и многое-многое другое. У нас каждый нашел себе занятие по душе, а главное, получил удовольствие от процесса и результата.

Мастер-классы всегда сопровождаются тематическими выставками книг и журналов, с помощью которых мы знакомим читателей с лучшими образцами научно-познавательной и художественной литературы по теме занятия, а также демонстрируются лучшие работы, созданные мастерами, приглашенными на встречу с читателями.

Хочется отметить, что хорошо прорекламированное мероприятие – большой шаг к успеху: количество подписчиков группы в социальной сети «ВКонтакте» увеличивается и на сегодняшний день насчитывает 3330 человек. Библиотекари-администраторы сообщества заботятся о качестве контента. Это влияет на активность подписчиков, на посещаемость группы, на рейтинг сообщества и, как следствие, на посещаемость библиотеки. Творческой жизнью Центральной детской библиотеки живут и взрослые, и дети, а мы, библиотекари, используем по максимуму новые возможности после модернизации!

Мечтайте, стройте планы, не бойтесь трудностей, и вперед – к новым возможностям!